

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Якупова Валерия Рамильевича «Административная ответственность юридических лиц за правонарушения, совершаемые на организованных торгах» на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.14 – административное право; административный процесс

Актуальность темы диссертационного исследования В.Р. Якупова не вызывает сомнений. В настоящее время существует острая необходимость в совершенствовании российского законодательства об административной ответственности юридических лиц за правонарушения, совершаемые на организованных торгах, и правоприменительной практики в указанной области, что будет способствовать решению одной из приоритетных государственных задач по развитию отечественного финансового рынка.

Представленная работа представляет собой первое систематическое научное исследование по данной теме. Научная новизна диссертации также заключается в авторском подходе к решению теоретических и практических вопросов в области административной ответственности юридических лиц за правонарушения, совершаемые на организованных торгах.

Целью диссертации является разработка теоретических выводов, предложений и рекомендаций по совершенствованию российского законодательства об административной ответственности юридических лиц за правонарушения, совершаемые на организованных торгах. Исходя из поставленной цели, автором корректно определен комплекс задач. Нет замечаний и к подбору диссертантом методов научного исследования.

Работа В.Р. Якупова отличается логичностью и ясностью изложения материала, последовательностью исследования общих и частных вопросов. Выводы автора глубоко аргументированы и достоверны, что свидетельствует о личном вкладе диссертанта в науку административного права.

Предложенные решения даны В.Р. Якуповым на основе критического осмысления научных исследований и законодательной регламентации, правоприменительной практики, статистических данных. Автор показал

умение научного исследования актуальных проблем административного права.

Диссертант подробно рассмотрел систему административных правонарушений, совершаемых юридическими лицами на организованных торгах, дал обстоятельную характеристику юридическому лицу как субъекту административных деликтов на организованных торгах, разработал авторские определения целого ряда значимых для рассматриваемой области понятий, предложил периодизацию истории развития российского законодательства об административной ответственности юридических лиц за правонарушения, совершаемые на организованных торгах, проанализировал особенности административной ответственности юридических лиц за отдельные виды правонарушений в данной сфере, выработал рекомендации по решению существующих в указанной области проблем теоретического и прикладного характера.

Дискуссионный характер имеет вывод автора о необходимости изменения законодательного подхода к определению вины юридического лица (с. 9). Диссертант предлагает отказаться от объективного понимания вины организации в пользу субъективного подхода и определять вину юридического лица в зависимости от вины его должностных лиц или представителей, действия (бездействие) которых обусловили совершение административного правонарушения (с. 18). Целесообразность такого предложения не очевидна как с теоретических позиций (в науке административного права оба подхода одинаково распространены и имеют широкую поддержку ученых; в отсутствие убедительных аргументов в пользу объективного или субъективного подхода отдавать однозначное предпочтение какому-либо из них нет оснований), так и с практических соображений (правоприменительная практика сложилась на основе объективного понимания вины юридического лица).

Изложенное замечание носит частный характер, не влияет на общую положительную оценку диссертации и рекомендуется автору в качестве одного из направлений в дальнейшей научной деятельности.

Основные выводы диссертационного исследования нашли свое отражение в десяти научных публикациях, из которых три были опубликованы в научных изданиях, рецензируемых ВАК при Минобрнауки России. Результаты работы прошли апробацию на нескольких научных конференциях, а также успешно внедрены в образовательный процесс Южно-Уральского государственного университета.

Вывод: диссертация Якупова Валерия Рамильевича «Административная ответственность юридических лиц за правонарушения, совершаемые на организованных торгах», представленная на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.14 – административное право; административный процесс, соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, установленным п. 9, п. 10 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, соответствует избранной специальности, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук.

Заведующий кафедрой Гражданского права и процесса
Негосударственной образовательной организации
высшего профессионального образования некоммерческого
партнерства «Тульский институт экономики и информатики»,
кандидат юридических наук



В.В. Наумов

300000, г. Тула, ул. Рязанская д.1,
телефон: 8 (4872) 701-968, e-mail: vladigor22@rambler.ru



*Согласен Якупова В.В. заверяю.
подпись: по кафедре Сивакина А.С.*